



刘  
建

浙江省政府咨询委学术委  
副主任、研究员

## 总是要推陈出新才好

经济的基础是产业，产业的赢利是经济。要想搞好浙江经济，总要推陈出新才好

1951年4月3日，以著名京剧表演艺术家梅兰芳任院长的中国戏曲研究院在北京成立，毛泽东主席亲笔题词“百花齐放，推陈出新”，为新中国文化艺术的发展指明了方向。1956年，浙江昆剧团推出新编历史剧目《十五贯》，毛泽东连续两次观看，给予盛赞。一时间剧坛上清风拂面，开启了中国传统戏剧古为今用、推陈出新的大气象。

处在转型升级历史性关头的浙江经济发展，实在也需要这样一种推陈出新的精气神。浙江新一届政府主官甫一亮相，就鲜明地提出“要加快培育能够支撑未来（浙江）发展的大产业”。具体的产业，则点到了信息、环保、健康、旅游、时尚、金融、高端装备等七个，还提及每个最后都应是达到“万亿级”的规模（大戏）。必须承认，这一提法本身就有点标新立异。传统意义上的实业，似乎只有“高端装备”了，剩下的尽是些“吃喝玩乐”和“虚头巴脑”的东西。

想起多年来，不少忧心忡忡的有识之士总是批评浙江的两条“罪状”：一是“去实体化”，一是“去浙江化（实体制造都迁往了中西部和欠发达国家）”，不禁有点困惑。浙江难道还要在错误的道路上越滑越远？

所以，我说，浙江人真要有个“睁开了眼看世界”的问题。浙江积60多年尤其是改革开放30多年的努力，的确已经造就了一个工业大省。沿着习以为常的路子走下去，没有什么不好的。但是，时势能让你再走得顺、走得好吗？我的想法是，30年河东、30年河西，你的好日子已经到头了。不痛下决心推陈出新，恐怕就是一个盛极而衰的前景。

所谓的“新”，并非一和过往传统的“旧”相对立就是。我们才不要这种“极端思维”。在我看来，市场经济

的终极真理就是“需求为王”。新人类已然有了新需求了，我们不去跟进、不去迎合、不去“随其流而扬其波”，那就是泥古不化、“自甘堕落”。

需求是什么呢？就是人均GDP最综合加以表明的发展水平。人均200美金时是温饱的需求，人均800美金是总体小康的需求，人均8000美金是全面小康的需求，人均20000美金是现代化的需求。山头换了，就得换支山歌唱唱。

这就叫发展，也是人类社会文明进化的一部发展史。循此理念或可得知，新七大产业的应运而生，并不是没有道理的。浙江的人均GDP已经达到了1.18万美金，你的需求变了；中国的人均GDP也已超过了7000美金，你们的需求也变了。不拿这个现实的需求去考量自己未来的产业走向，不去对传统的产业推陈出新，又怎么能有美好的发展前景呢？

有关部门显然加大了在经济运行分析中对新兴产业的关注度。今年全省一季度的GDP增长中，金融业、营利性服务业（主要包括信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业等）的贡献率，分别增加了0.63、0.47个百分点。其中：一季度营利性服务业增加值同比增长19.3%，增速比去年同期提高6.0个百分点，拉动GDP增长1.31个百分点；金融业增加值同比增长16.3%，增速比去年同期提高7.5个百分点，拉动GDP增长1.46个百分点。经济新增长点中，1—5月全省网络零售2298.7亿元，增长37.1%，省内居民网络消费1239.9亿元，增长24.6%。

新兴产业增速也快于面上工业的普遍增长。在面上工业中，装备制造业、高新技术产业、战略性新兴产业1—5月增加值，同比分别增长6.9%、6.7%和6.5%，增幅高于规模以上工业2.2、2.0和1.8个百分点，占规模以上工业的比重为36.2%、36.2%和25.2%，同比提高1.5、1.2和0.3个百分点。装备制造业对规模以上工业增长的贡献率56.1%，拉动规模以上工业增长2.6个百分点。规模以上工业电子信息制造业增加值461.3亿元，增长6.8%，高于规模以上工业增幅2.1个百分点。战略性新兴产业对面上工业增长的贡献率在逐月提高，1—5月贡献率达到34.3%。同时战略性新兴产业增加值比重也在逐月提高，1—5月比重达到25.2%。

新兴产业更成为投资新的热点。高新技术产业、战略性新兴产业和装备制造业投资增长均快于制造业投资增幅，1—5月同比分别增长12.8%、11.5%和9.6%。高技术服务业投资达到161亿元，同比增长34.7%。

这一切固然可喜，但还远远不够。清清醒醒地把握好发展的大趋势，扎扎实实做好产业结构调整中“推陈出新（由低到高也是一种推陈出新）”的工作，却是一桩再紧要不过的事情！